[bookmark: _GoBack]揭阳市人民政府关于贯彻实施省进一步
完善被征地农民养老保障政策意见的通知

揭府〔2021〕37号

各县（市、区）政府（管委会），市政府各部门、各直属机构：
近日，省政府办公厅转发《省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策的意见》（粤府办〔2021〕22号），就做好被征地农民养老保障工作、切实保护被征地农民合法权益提出了相关政策意见。结合我市实际，现提出如下贯彻实施要求，请抓好落实。
一、关于征地社保费筹集的计提标准
以当前全市平均每亩征收农用地区片综合地价7.23万元/亩（今后如有变更再行调整，以自然资源部门提供的数据为准）为基数，分两个档次（一档、二档）确定相关征地社保费筹集标准。具体如下：
（一）一档地区（包括榕城区、揭东区、普宁市、空港经济区）。征地时，统一以全市平均每亩征收农用地区片综合地价为基数，按不低于30%的比例，计提征地社保费；即计提每亩征地社保费不低于2.17万元。
（二）二档地区（包括揭西县、惠来县）。征地时，统一以全市平均每亩征收农用地区片综合地价为基数，按不低于25%的比例，计提征地社保费；即计提每亩征地社保费不低于1.8万元。
（三）其他事项。各县（市、区）政府（管委会）可根据当地经济发展水平、综合财力以及被征地农民养老保障待遇水平不低于原办法水平等因素，综合考虑适当提高征地社保费计提比例，并报市人力资源社会保障局备案。随着我市经济社会的发展，当全市平均每亩征收农用地区片综合地价超过10万元，或国家、省和市相关政策调整时，再按有关要求及时调整征地社保费计提标准。
二、关于留存资金的分配工作
（一）工作目标。由各县（市、区）严格按照省的工作要求，采取有效措施，全面清理2021年8月1日前留存各地的征地社保资金；同时，结合当地实际，制定工作方案，明确工作任务，加快推进资金分配工作，确保在2022年6月15日前将全部留存资金分配到人。
（二）分配方式。可采取“一村一策”的做法，在村集体大多数成员同意的基础上，采取被征土地承包户优先分配、或在村集体成员之间分摊、或按家庭户被征收土地占总征地面积比例分配、或按家庭户征地补偿款占总征地补偿款比例分配等行之有效的方式，将留存资金分配到人落实参保。村集体成员意见不统一的，可采取平均分配的办法，将留存资金平均分配到征地安置补偿方案制定时年满16周岁以上的农村集体经济组织成员落实参保。
（三）其他事项。由各县（市、区）政府（管委会）切实履行留存资金分配主体责任；县级人社部门履行主管责任，会同有关部门全面掌握被征地农民养老保障政策落实情况，对资金分配及使用情况进行监管，加强留存资金分配工作督导检查。未按期完成留存资金分配的，暂停办理建设用地社保审核报批手续直至留存资金分配工作完成为止。同时，市政府将采取通报批评、约谈相关负责人等方式，督导推动工作。
三、组织保障措施
（一）加强组织领导。建立市征地社保工作联席会议制度，由分管副市长担任召集人、市直有关单位主要负责同志作为成员，切实加强工作组织领导，确保省有关征地社保政策在揭阳落地生效。各县（市、区）要建立相应的征地社保工作联席会议工作机制，制定工作方案，明确部门责任。
（二）定期报送情况。各县（市、区）政府（管委会）要认真梳理本地区上个月度的留存资金分配落实情况，并于每月5日前报市人力资源社会保障局汇总后向全市通报。
（三）确保政策落实。各县（市、区）要妥善处理好相关工作事项，确保新老政策平稳衔接。同时，要认真研判政策实施过程中可能出现的风险，采取有效应对措施，努力将风险化解在萌芽阶段。
四、其他事项
（一）2021年8月1日之前已签订征地安置协议、2021年7月31日之后批复的征地项目，执行原征地社保政策，按原政策的规定确定征地养老保障对象，并落实征地社保资金分配。
（二）本通知自2021年8月1日起执行，原《揭阳市被征地农民养老保险实施意见》（揭府〔2008〕30号）同时废止，执行中遇到问题，请径向市人力资源社会保障局、自然资源局反映。本通知未作规定的，按照《广东省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知》（粤府办〔2021〕22号）执行。

附件：广东省人民政府办公厅转发省人力资源社会保障厅关于进一步完善我省被征地农民养老保障政策意见的通知（粤府办〔2021〕22号）

揭阳市人民政府     
2021年10月20日     
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