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关于印发《榕东街道道路停车秩序联合整治行动实施方案》的通知
各村（社区）、各有关部门：

现将《榕东街道道路停车秩序联合整治行动实施方案》印发给你们，请按通知要求认真贯彻落实。
榕东街道办事处    
2023年8月2日    

榕东街道道路停车秩序联合整治行动
实施方案
为进一步规范榕东街道道路停车秩序，有效整治辖区道路车辆乱停放现象，提升城市形象，全力打造安全、文明、畅通的道路交通环境，根据《揭阳市榕城区道路交通安全问题整治工作实施方案》、《榕城区道路停车秩序联合整治行动实施方案》，结合实际，特制订本方案。
一、指导思想
坚持疏堵结合原则，按照“规范有序、各行其道、朝向一致、文明停车”的工作要求，严厉打击榕东街道道路车辆乱停放违法行为，全面提升辖区道路停车秩序和市民文明交通素质。
二、整治内容
（一）强力推进道路停车秩序规范整治，对机动车、非机动车乱停乱放的违法违规行为，以及在公共停车泊位未按划定范围停放车辆，特别是车辆占用道路公共停车泊位且占压人行道（盲道）的行为。
（二）严厉查处沿街商户私设路缘斜坡等行为；取缔未经许可划设的车位；清理地锁、锥桶、杂物等擅自占用公共停车位行为。
（三）其他违反道路停车秩序的行为。
三、组织领导
为加强榕东街道道路停车秩序整治工作的组织领导，决定成立整治工作专班，成员如下：
组  长：陈乐平    党工委副书记、办事处主任
副组长：林立群    党工委副书记
黄  滨    党工委委员
陈奕中    党工委委员、纪工委书记
林少群    党工委委员、武装部长
成  员：李纯婉    党政综合办、人大办主任
陈家欢    党建办主任
吴晓鹏    综治办负责人
黄  江    综合行政执法办公室负责人
曾芷茵    纪监办工作人员
各村（社区）主要负责人
工作专班下设三个功能组：
（一）综合协调组
组  长：黄  滨    党工委委员
副组长：李纯婉    党政综合办、人大办主任

吴晓鹏    综治办负责人
        黄  江    综合行政执法办公室负责人
成  员：街道各相关部门、各村（社区）负责人
主要职责：负责落实专班工作部署；筹备召开工作专班全体会议和工作会议；及时组织协调解决道路停车秩序整治行动过程有关问题并做好跟踪、督促、落实工作。
（二）巡查执法组
组  长：林少群    党工委委员、武装部长
副组长：黄  江    综合行政执法办公室负责人
各村（社区）治保主任
成  员：综合行政执法办公室全体工作人员，各村（社区）治安工作人员。
巡查工作组下设2个小组，每小组由综合行政执法办公室工作人员及组成，黄江、姚耿欢2位同志各带领1个小组，负责统筹安排每日巡查工作。各村（社区）工作人员负责参与巡查工作，涉及巡查工作的村（社区）需派遣人员不少于1人予以配合。
主要职责：巡查工作组负责道路停车秩序的巡查工作，巡查人员在道路发现违停车辆时，立即将车型、车牌、违停位置通报执法工作组进行处置。取缔未经许可私自划设的停车位。全面清理地锁、锥桶、杂物等擅自占用公共停车位行为，并依据职权，对各种道路交通违法行为进行处置。每日执法行动结束后将当天处置违法车辆情况进行汇总上报。
（三）联合督导组
组  长：陈奕中    党工委委员、纪工委书记
成  员：曾芷茵    纪工委工作人员
陈跃涛    纪工委工作人员
主要职责：负责对巡查执法组的工作情况进行联合督导，每月对督导情况进行通报。
四、整治期限
自8月1日起开展为期半年的联合执法整治，以1个月为一个整治周期，巡查执法组制定每个周期工作安排表，每一周期整治结束后，由综合协调组根据实际情况开展针对性整治，适时组织“回头看”工作。
五、工作措施
（一）实行网格化监管。巡查执法组结合实际情况，实行网格化巡查工作，打造“以点带线、以线成面、以面扩体”的管理格局。巡查工作以村（社区）划分巡查区域，每个村（社区）由巡查执法组下设的1个小组负责。工作前期围绕村榕东街道梅兜路、临江南路等两个车辆乱停放现象严重的路段作为整治重点，后续根据工作情况，工作重心调整辐射覆盖全街道。未列入重点整治的村（社区）根据整治内容自行开展整治行动。
（二）建立联络通报机制。为建立便捷、稳固的通报协作机制，工作专班组建工作微信群。巡查执法组通过工作群通报违停车辆的车型、车牌、违停位置等信息，各小组及时接收通报信息，依职责开展处置工作，并将违法停车处置情况报送至工作群。各村（社区）要指派专人负责接收通报信息，以便及时开展处置工作。
（三）严厉查处违停车辆。各工作组要认真履职尽责，巡查执法组针对违停车辆对村（社区）开展全覆盖的巡查工作，依法依规对违停车辆进行严查严处，及时整理、统计每日查处情况并进行通报，坚决做到发现一起，通报一起，处罚一起。
（四）多方联动协作推进。积极发动属地村（社区）广泛参与到联合整治行动中来，大力开展宣传活动，引导辖内市民群众自觉规范停车，维护静态交通秩序；积极配合相关部门做好联合整治行动宣传工作。
六、工作要求
（一）提高思想认识。要充分认识加强车辆乱停乱放整治工作的重要性和紧迫性，把车辆整治工作列入本部门重要工作内容，指定专人负责落实好违停车辆整治的各项工作。
（二）加强协调配合。要坚持工作标准，各司其职、各尽其责，相互协作、齐抓共管，形成合力、扎实推进，切实抓好区域内违法停车问题整治工作，坚决杜绝推诿扯皮现象发生。
（三）加强信息报送。巡查执法各小组在每天行动结束后，要及时将工作数据及信息填写相关附件并上传工作群，并收集、整理、汇总相关工作信息。
（四）加大宣传引导。充分发挥媒体和社会力量，做好宣传工作，加强舆论引导。整治工作开展前期，要利用新闻网、广播、电视、微信、微博等全媒体平台发布整治通告。整治工作期间，要曝光一批典型违法违规案例，形成高压整治态势，为整治工作营造良好氛围。
（五）发挥模范作用。要引导单位公职和工作人员发挥带头模范作用，遵守交通法规，规范停车行为。巡查执法工作组要对涉及违停行为的人员进行记录、整理、比对，每日将公职和工作人员涉及违停的行为情况报送给区宣传信息组。工作专班每星期将以书面形式函告公职和工作人员所属单位，并要求将处理结果以书面形式反馈至工作专班。
（六）加强后勤保障。要结合实际统筹加强后勤保障，确保整治行动的顺利开展。

附件：1巡查执法组每日工作情况汇总表

2.各单位每日执法工作情况汇总表
3.党政机关、企事业单位公职和工作人员违停登记表
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