揭阳市城市管理行政执法局榕城分局

2017年预算情况说明
部门概况

（一）、部门职责

揭阳市城市管理行政执法局榕城分局属揭阳市城市管理行政执法局的派出机构，于2002年1月成立。根据揭阳市机构编制委员会文件《关于市区城市建设管理体制调整有关机构编制问题的通知》（揭市机编发[2014]33号）、《印发揭阳市城市管理行政执法局主要职责内设机构和人员编制规定的通知》（揭市机编发[2014]16号）的精神，市行政执法局榕城分局人、才、物于2014年10月23日划转榕城区管理。

市行政执法局榕城分局职责：受市城市管理行政执法局的受委托，在榕城区行政区域内，以市城市管理行政执法局的名义行使市容环境卫生管理、城市规划管理、城市绿化管理、市政管理、环境保护管理、工商行政管理、卫生行政管理、犬类管理等方面法律、法规、规章规定的行政处罚权；行使机动车清洗业务方面的检查、监督、管理、处罚等处罚权；行使除城市道路、公共用地建设外，其他城市道路、公共用地临时占用、挖掘的行政审批权、收费权、处罚权。

（二）内设机构

1.办公室
负责文电、会务、机要、档案等机关日常工作；承担信息安全、保密、信访、督办政务公开等工作；负责全局资料综合汇总、新闻工作；负责机关后勤管理保障工作；负责人事管理、机构编制、劳动工资、离退休人员服务和党群工作；负责计划生育和拥军优属工作；拟定经费管理办法、规章制度；负责各项财政法规的执行；统一管理各项经费、费用及罚没物资；计划、调拨、发放各项办公、执法装备；负责制定培训计划，组织执法队伍岗位培训和继续教育工作；负责国有资产的管理工作。
2.案件审理室
负责案件的立案、调查、审查、听证、裁决、执行等工作；组织行政处罚听证工作；承担议案、提案的答复；负责市局和区政府转办案件和举报案件的查处及回复工作；依法承担因执法行为引起的行政复议、行政诉讼和行政赔偿工作；负责行政执法档案管理工作；负责全局宣传工作。
3.执法室
负责制定行政执法业务年度工作要点、工作计划及中、长期业务工作规划；负责组织、指导、检查、监督、考核、考评行政执法业务工作；负责会同有关部门组织实施综合整治行动；负责组织实施突击行动和专项执法行动；负责组织城市管理行政执法业务督办工作；负责城市管理执法业务的数据统计工作；负责对城市行政执法工作目标任务的制定和落实情况的督促检查；协助市城市管理行政执法局做好重大案件的执行工作，协助法院实施执行。
4.督查室
负责全局执法队伍的执法纪律、廉政建设管理；检查、监督、管理执法队伍队容风纪；检查、监督、纠正、查处、管理执法人员滥用职权、徇私舞弊等违法行为；负责接受市民对执法人员的投诉、查处工作；拟定全区城市管理行政执法工作检查考评办法；组织城市管理行政执法工作日常检查、评比；承担全区城市管理行政执法工作热点、难点问题的督办工作。
5.数字城市管理监督中心
负责局系统社会治安综合治理和维护社会稳定等工作；负责局系统内三防和应急工作；负责组织建立数字化城市管理信息系统；负责统一采集、受理、汇总全区城市管理中出现的各种问题，分类立案，及时协调区级责任部门进行处理，随时掌握全区城市管理现状、出现问题和处理情况，对全区城市管理实施全方位、全时段实时监控；负责各类城市管理信息的整理、分析，对城市管理状况及区级责任部门和相关责任人履行城市管理职责的情况进行考核评价；负责受理有关城市管理方面的政策咨询、意见建议、投诉举报和抢修报修等方面问题的处理调度；负责数字化城市管理系统区级平台的日常维护与管理，建立城市管理工作电子台账，实施信息管理。
（三）、执法中队
按照每个街道办事处设立一个执法中队的原则，市城市管理行政执法局榕城分局设仙桥、梅云、榕华、新兴、中山、西马、榕东、东升、东兴、东阳等10个街道执法中队。
主要职责：负责辖区市容环境卫生管理、城市规划管理、城市绿化管理、市政管理、环境保护管理、工商行政管理、卫生行政管理、犬类管理等方面法律、法规、规章规定的行政处罚权；负责辖区案件的初审并协助案件审理室做好案件办理工作。

二、2017年部门预算收支情况说明
（一）2017年综合收支预算为823.69万元，2016年为592.20万元，增加231.49万元。主要是由于人员工资和住房公积金变动、创文期间临时协管人员经费（30人）和创文市容环境综合整治支出增加。另外行政单位医疗费用也纳入到单位预算。其中2017年机关运行预算为615.22万元，包括人员工资、住房公积金、医药费和公务费。

（二）2017年三公经费预算情况：因公出国（出境）零预算，公务接待零预算；公车购置和运行费用预算19.2万元，没有公车购置预算，19.2万元为公车运行维护费用。

截止至2016年分局共有车辆26部：其中执法执勤专用皮卡车9辆，执勤巡逻摩托车13辆，市容环境巡查电瓶车4辆。另外因创文工作需要向市行政执法局借用执法车1辆。

三、政府采购预算情况

2017年本部门因工作业务需要购置执法记录仪一批，预算4万元。

附：名词解释

“三公”经费：即因公出国（境）费用，公务接待费用、公务车购置及运行费。

