
揭阳市生态环境局行政处罚决定书
揭市环（榕城）罚〔2021〕2号

广东正意不锈钢实业有限公司：
统一社会信用代码：91445200721128821F

法定代表人：郑立文

身份证号码：

经营场所：揭阳市榕城区龙石村“下油麻埔”（龙石村工业区）

我局于2020年3月19日对你单位进行了调查，发现你单位实施了以下环境违法行为：金属制品加工制造项目需要配套的环境保护设施已建成未经验收，主体工程已投入生产。

根据揭阳市人民政府行政复议决定书（揭府行复[2020]137号）要求，我局对上述事实重新启动调查程序。经进一步调查，确认你单位金属制品加工制造项目需要配套的环境保护设施已建成，未通过验收就投入生产。

以上事实，有《现场检查笔录》、《调查询问笔录》、《责令改正违法行为决定书》和现场照片等证据为凭。

你单位的上述行为违反了《建设项目环境保护管理条例》第十九条第一款的规定。

我局于2020年12月21日以《揭阳市生态环境局行政处罚事先（听证）告知书》（揭市环（榕城）罚告字〔2020〕23号）告知你单位陈述申辩权和听证申请权。2020年12月29日，你单位到我局书面提交陈述申辩书。你单位主要提出如下申辩理由: 我局作出的揭市环（榕城）罚告字［2020］23号行政处罚告知书违反了《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款的规定；我局对你单位拟实施的行政处罚事实不清、证据不足；你单位向我局申请办理污染防治设施验收手续。我局依法进行了复核，认为:

我局对你单位作出的揭市环（榕城）罚告字［2020］23号行政处罚告知书没有违反《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款的规定。

《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款规定：“行政复议机关责令被申请人重新作出具体行政行为的，被申请人不得以同一的事实和理由作出与原具体行政行为相同或者基本相同的具体行政行为。”我局认为“同一的事实和理由”是指行政机关重新作出的行政行为依据的主要证据、事实和理由，与被撤销的行政行为所依据的主要证据、事实和理由基本相同，从而造成重新作出的行政行为直接与市人民政府的行政复议决定书认定的事实和理由相抵触的情形。如果行政复议决定书仅仅是以“部分事实认定不清，证据不足”为由撤销原行政处罚决定书，我局重新作出行政处罚决定书时，依据补充的新证据和认定相关事实，完善决定理由，重新作出与原行政处罚决定书处理结果相同的新行政处罚决定书，不属于以“同一事实和理由”作出与原行政行为基本相同行政行为的情形。故而，我局对你单位作出的揭市环（榕城）罚告字［2020］23号行政处罚告知书并没有违反《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第二款的规定。
二、广东正意不锈钢实业有限公司存在金属制品加工制造项目需要配套的环境保护设施已建成未经验收，主体工程已投入生产的违法行为事实清楚，证据充足。

针对你单位的陈述申辩书提出的：“广东正意不锈钢实业有限公司提供了登记表，详述公司无法环评的情况，要求贵局办理相关环评手续，但至今未接到办理指示。”你单位认为我局不能依职权办理相关环评手续和进行环境保护设施验收，在你单位要求办理的情况下也不能予以办理。根据我局的进一步调查取证，你单位于2007年8月份搬迁到东升街道龙石工业区后，本应办理环评手续并配套治污设施且需经验收合格后才可生产，但你单位仅靠道听途说的消息，在没有任何文件和证据的情况下，便认定广梅汕铁路以北区域不能办理相关环评手续，并以此为理由，一直没有编制环境影响评价报告文件并送相关部门审批，就投入生产。你单位事实上并没有尽到依法申请报批环评手续的主体责任。

你单位提出我局至少在2016年就已得知你单位需配套的环境保护设施已建成未验收，主体工程已投入生产的行为。经调查，你单位提供的有关资料，证实你单位所需配套的废水防治污染设施于2017年11月份才开始建设配套。不存在2016年就已得知你单位需配套的环境保护设施已建成未验收的情况。

三、生态环境部门只具有指导、监管等职责，无权对建设项目所配套的环境保护设施进行验收。
根据2017年11月20日原环境保护部《关于发布<建设项目竣工环境保护验收暂行办法>的公告》(国环规环评[2017]4号)第四条有关规定：“建设单位是建设项目竣工环境保护验收的责任主体，应当按照本办法规定的程序和标准，组织对配套建设的环境保护设施（环境保护设施是指防治环境污染和生态破坏以及开展环境监测所需的装置、设备和工程设施等）进行验收，编制验收报告，公开相关信息，接受社会监督，确保建设项目需要配套建设的环境保护设施与主体工程同时投产或者使用，并对验收内容、结论和所公开信息的真实性、准确性和完整性负责，不得在验收过程中弄虚作假。”因此，建设项目所配套建设的环境保护设施是由建设单位进行验收，生态环境部门只具有指导、监管等职责，无权对建设项目所配套的环境保护设施进行验收。

综上所述，我局拟作出的行政处罚适用法律、法规正确、证据确凿充分，处罚适当。对于你单位提出的申辩理由，我局决定不予采纳。

依据《建设项目环境保护管理条例》第二十三条第一款的规定，我局决定对你单位作出如下行政处罚：

处罚款人民币贰拾万元整（¥200000.00元）。

限于接到本处罚决定之日起15日内到我局办理缴款手续。逾期不缴纳罚款的，我局可以根据《中华人民共和国行政处罚法》第五十一条第一项规定每日按罚款数额的3％加处罚款。

你单位如不服本处罚决定，可在收到本处罚决定书之日起六十日内向广东省生态环境厅或揭阳市人民政府申请复议，也可在六个月内直接向揭阳市榕城区人民法院起诉。申请行政复议或者提起行政诉讼期间，不停止行政处罚决定的执行。

逾期不申请行政复议，不提起行政诉讼，又不履行本处罚决定的，我局将依法申请人民法院强制执行。
揭阳市生态环境局

 2021年2月1日

地址：揭阳市榕城区望江北路榕城区政府大院内2号楼6楼
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