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关于印发《中山街道社会矛盾多元调解综合机制实施方案》的通知

街道辖属各社区党组织，各有关部门：
《中山街道社会矛盾多元调解综合机制实施方案》已经街道党工委同意，现印发给你们，请认真贯彻落实。

中山街道党工委

2021年1月14日

中山街道社会矛盾多元调解
综合机制实施方案
为深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大和十九届四中、五中全会精神，坚持和发展“枫桥经验”，探索营造共建共治共享社会治理新格局，根据《关于印发<榕城区社会矛盾多元调解综合机制试点工作方案>的通知》，中山街道开展社会矛盾多元调解综合机制工作，通过整合派出所、人民法庭、司法所、人社所等资源，建立“一站式”纠纷解决服务平台，完善人民调解、行政调解、司法调解多元调解协调联动机制，构成“大调解”工作格局，做到归口受理，集中办理，依法处理，实现预防化解工作常态化，就地化解人民内部矛盾，确保矛盾不出街。现制定本实施方案。
一、组织领导
为推动工作，中山街道成立社会矛盾多元调解工作领导小组，由街道党工委书记黄楚鹏任组长，党工委副书记、办事处主任杨陈铠、党工委副书记李锋任副组长，派出所长蔡楷彬、司法所长黄峥怀、榕城区立案庭庭长许晓青、人社所长江建为成员。领导小组下设办公室，由李锋兼任办公室主任，负责对社会矛盾多元调解工作进行统筹安排，全力推进“大调解”工作机制的实施和开展。
二、工作措施
（一）整合一套人马。以中山街道人民调委会为主体，整合中山街道调解力量，调整充实街道人民调解委员会成员,人民调解委员会由李锋任主任，派出所长蔡楷彬、司法所长黄峥怀、榕城区立案庭庭长许晓青、人社所长江建任副主任，王晓娜、黄济添、陈跃群、林少伟、黄杰鹏等为成员。驻片民警、法庭工作人员、社区干部和社区法律顾问根据调解工作的需要，积极参与到人民调解工作中。同时要邀请社区干部、社区德高望重老党员、老干部等共同参与。
（二）设立一个场地。以街道司法所为主阵地，建立调解中心。具体设置受理总台、候访区和调解室，统一规范人民调解委员会外观标识、标牌，统一规范文书和卷宗档案，规范调解统计报表。
（三）建立一套机制。本着“整合力量、源头治理”的原则，完善社会矛盾多元调解机制，按照经济纠纷案件、治安案件、民事纠纷案件、劳资纠纷案件等适宜调解的案件，落实调解力量，依法依规开展联调；同时构建“集中受理、集中研判、集中办理、集中归档”的工作机制，保障多元调解正常运转。
1、集中受理机制。调解中心统一受理辖区各类矛盾纠纷，进行分类登记、整理。
2、集中研判机制。根据矛盾纠纷性质、类型及特点，视情况召集派出所、法庭、综治办、司法所、人社所领导召开研判会议，研判确定矛盾纠纷调解方式和参与调解的职能部门。
3、集中办理机制。派出所、法庭、综治办、司法所、人社所，根据分工，确定一名主调人(一般以司法所人员为主)，在调解室对矛盾纠纷进行集中办理，对能够调解的，依据法律、法规、政策等规定调解；调解不成的，交办各职能部门依法办理。
（1）对于一般行政案件，派出所调查取证后，可作调解处理的，移交给调解中心进行调解；调解不成的，由派出所作出裁决。（2）法庭受理的一般纠纷案件，认为可作调解处理的，移交给调解中心进行调解；调解不成的，由法庭依法作出判决。（3）人社所受理的劳资纠纷、工伤工亡纠纷等案件（是否可合在一起，纠纷案件），由人社所和调解中心共同调处；调解不成的，由人社所将案件移交给人社局进行劳动仲裁。（4）对重大、疑难矛盾纠纷，由调委会主任牵头派出所、司法所、法庭、人社所等部门进行联调。
4、集中归档机制。司法所统一做好调解案件受理资料、相关文书、当事人签字、现场照片、协议书、结案等资料的集中归档存档工作。各部门调解、仲裁、裁决、起诉等工作完毕后将处理结果资料反馈给司法所。其他部门需要的相关工作情况由司法所提供。
三、任务分工
（一）调委会主任李锋负责：1、街道人民调解委员会全面工作；2、监督指导各部门调解工作；3、对重大、疑难矛盾纠纷问题，负责调集人员，进行研判和联合调解；4、负责向上级领导汇报联调的有关工作。
（二）副主任蔡楷彬协助主任做好联调工作；负责派出所和调解中心衔接工作；负责联合调处纠纷案件的取证、笔录。
（三）副主任许晓青协助主任做好联调工作；负责法庭和调解中心衔接工作；负责对移交调解中心的案件进行取证和提供相关法律支撑。
（四）副主任黄峥怀协助主任做好联调工作；负责案件登记、受理、分流和移交各部门的有关工作；做好联调纠纷案件的取证、笔录等有关工作；负责对移交给中心纠纷案件的调解。
（五）副主任江建协助主任做好联调工作；负责人社所和调解中心衔接工作；负责对劳资纠纷、工伤工亡纠纷案件的调查取证和笔录工作。
（六）调委会成员王晓娜、黄济添、陈跃群、林少伟、黄杰鹏协助调解主任和副主任做好相关联调工作，负责调解工作的有关资料整理收集。
四、工作要求
（一）领导重视。实施社会矛盾多元调解综合机制工作是创建全省“维稳工作示范点”的一项重点工作，也是构建共建共治共享社会治理格局的重要措施，街道各级领导要高度重视，提高认识，认真研究，加强组织领导。
（二）迅速落实。工作领导小组要将实施社会矛盾多元调解机制工作当成重要任务，高度负责，迅速落实，各职能部门全力以赴投入到工作中。
（三）加强保障。中山街道要对调解中心的日常办公用品和工作经费给予保障，同时要积极争取上级职能部门支持，确保工作快速推进、正常运转。
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